

“国家的孩子”薪火相传守边固防

新华社消息 清晨的苏尼特草原笼罩着一层薄雾,远处传来阵阵摩托车的轰鸣声。来自锡林郭勒盟苏尼特左旗的党员护边员张金山又开始了在中蒙边境线上930号界碑到933号界碑之间的巡边工作。

张金山家住苏尼特左旗达来苏木巴彦额尔敦嘎查。“边境线离我家夏牧场20多公里,离冬牧场只有四五公里。”张金山说,“我从小就跟着母亲去巡边,对这附近39.2公里边境线上的一草一木都很熟悉。”

张金山的母亲额尔敦其木格是“国家的孩子”。1958年,还不到两岁的额尔敦其木格从安徽省被送到苏尼特左旗,巴彦额尔敦嘎查的一位蒙古族额吉收养了她。额尔敦其木格在草原上茁壮成长,19岁时加入苏木的“铁姑娘队”,开始参与巡边护边工作。

许多“国家的孩子”长大后,都和额尔敦其木格一样,为守护边境

安宁贡献力量。在他们老去后,又将巡边的接力棒交给子孙,薪火相传守边固防。

张金山在15岁时,也骑上小马,跟着母亲一起沿着边境线巡逻,这一巡就是30多年。额尔敦其木格曾经和张金山说:“要把930号



张金山在边境线附近用望远镜瞭望

到933号界碑当成咱自己家一样看护好,替我报答国家的养育之恩。”

张金山将母亲的话牢牢记在心里,作为党员中心户,他充分发挥“上联支部,下联党员群众”的桥梁纽带作用,积极参加纠纷调解、隐患摸排、政策宣讲等工作,这些年来累计巡边里程超过2万公里,

他所负责巡逻的区域从未发生人员、牲畜越境和非法采挖等情况。

“以前我的母亲挎着步枪,骑马巡逻,现在我们用上智能巡边手机,每个季度还有专业培训,提升护边员综合素质。”张金山说,“在这么多支持和帮助下,我们一定要

守护好祖国的边境线。”

生活在锡林郭勒盟二连浩特市格日勒敖都苏木呼格吉勒图雅嘎查的乌尼孟和,是家中第三代护边员。他的姥爷是骑兵战士、母亲是“国家的孩子”,他守护在姥爷和母亲守过的边境线上,不仅作为护边员筑牢安全屏障,还作为党员中心户、致富带头人,为兴边富边贡献力量。

乌尼孟和家距离边境线不到10公里,在他家草场上的一座蒙古包里,常传出热烈讨论声。乌尼孟和作为党员中心户,负责联络周边18户牧民。每隔一段时间,他就会组织周边牧民一同学习惠农惠牧政策、交流产业发展经验。

最近,“畜牧业转型”“生态旅

游”等成为乌尼孟和与周边牧民交流的重点话题。乌尼孟和家通过少养精养羊群、发展生态旅游,逐渐摸索出一条致富路,他将自己的发展经验毫无保留地分享给乡亲们。乌尼孟和说,大家都过上好日子,守边固边的动力就更强了。

乌尼孟和一家三代守边70多年,如今他常用父辈的故事教育3个孩子,希望将守边的接力棒传下去。许多听着父辈守边故事长大的“国家的孩子”的后代,正在将守边固防工作一代代传承下去。

苏尼特左旗洪格尔苏木乌日尼勒图雅嘎查牧民胡日勒吉日嘎拉的爷爷是“国家的孩子”,父亲曾是护边员。胡日勒吉日嘎拉曾在武警部队服役,退伍后进入大学学习,去年毕业后回到牧区帮父母打理草场,正在积极申请成为一名护边员。

在胡日勒吉日嘎拉家中,摆放着父亲连续3年获得苏木优秀共产党员的奖状,父亲就是他的榜样。他说:“我曾有机会留在城市,但还是选择回到家乡,我想像我的父亲一样,在边境线上继续守卫家园。”

(魏婧宇)

“能及时避免险情,再后怕也值了……”

新报讯(草原云·北方新报记者 张巧珍) “要不是杨瑞和王海胜两位社区网格员,我们家甚至整栋楼都可能遭殃,真是太感谢你们了!”7月8日,家住呼和浩特市回民区咱家小区东区20号楼的居民耿先生将一面锦旗送到回民区钢铁路街道咱家社区,紧紧握住社区网格员的手连声道谢。

7月7日,网格员杨瑞在小区内开展日常寻访,行至东区20号楼附近时,杨瑞敏锐地发现楼内有烟雾冒出,且有逐渐加重的趋势。“不好,可能出事了!”来不及多想,杨瑞立刻联系该户居民,得知家中无人、住户也不清楚具体情况后,对方报出了防盗门密码,拜托网格员帮忙查看。此时,接到电话的社区网格员王海胜也快速跑到现场。

楼道内的烟雾越来越浓,隐约能闻到燃气的气味。居民察觉异常,纷纷下楼避险。而杨瑞和王海胜一边拨打火警电话说明情况,一边迎着呛人的浓烟向楼上冲去。凭着对单元结构的熟悉,两人迅速抵达该住户家门口,输入密码打开房门——这时屋内浓烟弥漫,刺鼻的燃气味扑面而来。“是厨房!”王海胜凭着退役军人的机敏当机立断摸索着冲进厨房,只见灶上的锅已被烧得焦黑,煮着的鸡蛋早已炭化,天然气阀门仍在敞开状态,正是烟雾和异味的源头。王海胜立刻关闭燃气阀门,杨瑞则打开门窗迅速通风。从发现险情到联动处置,一场可能引发爆炸及火灾的险情,在社区“铁三角”队伍高度配合下,仅用3分钟及时化解。

网格员王海胜是一名退伍军人,回忆起事发经过至今还心有余悸:“能及时关掉天然气,避免一场可能波及全楼的险情,再后怕也值了。我是网格员,守护大家的安全是我的职责。”杨瑞则笑着补充道:“当时也顾不上害怕,脑子里就一个念头,赶紧上去把隐患排除,不能让大家出事!”



我们长大啦!

7月8日,呼和浩特市赛罕区乌尼尔东街幼儿园2025届大班毕业典礼在赛罕区金桥小学举行。近100名即将告别幼儿园的小朋友们,在老师、家长的见证下,用欢笑告别3年幼儿园时光,开启新旅程。

摄影/草原云·北方新报首席记者 牛天甲

社区公交车6号线开通

新报讯(草原云·北方新报记者 郝儒冰 实习生 田静怡) 7月10日,呼和浩特市社区6号线公交车正式开通。

据了解,根据市民反映,新城区泰和北巷新城区社会治安综合治理中心附近暂无公交线路,经实地调

研,呼和浩特市公交公司于7月10日(星期四)起开通社区6号线。线路开通后将方便乘客到新城区社会治安综合治理中心办理业务,也将便于泰和北巷片区、赛马场北街周边市民乘客出行。